der Bundeswahr

Universitdat (3 Munchen

“‘-...-

PROFESSUR FUR BAUKONSTRUKTION UND BAUPHYSIK

Werner-Heisenberg-Weg 39
85577 Neubiberg

Telefon +49 (89) 6004-2521
Telefax +49 (89) 6004-3472

Allgemeines bauaufsichtliches Priifzeugnis

Prifzeugnisnummer: BAY 40-007-21-5

Gegenstand: Punktférmig gelagerte
Gelanderausfachung der Kategorie C1
mit Punkthaltern und Befestigungsla-
schen der Firma Pauli + Sohn GmbH

Verwendungszweck: Absturzsichernde Verglasung nach
DIN 18008-4 gemaR BayTB, Teil C,
Ifd. Nr. 4.12

Antragsteller: Pauli + Sohn GmbH
Industriestr. 20
51597 Morsbach

Ausstellungsdatum:  15.11.2021

Geltungsdauer bis: 14.11.2026

Aufgrund dieses allgemeinen bauaufsichtlichen Priifzeugnisses ist der oben ge-
nannte Gegenstand nach den Landesbauordnungen verwendbar.

Dieses allgemeine bauaufsichtliche Priifzeugnis umfasst 11 Seiten sowie 19 Anlaa*
gen. :



Universitat der Bundeswehr Miinchen

Professur fiir Baukonstruktion BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021
und Bauphysik SEITE 2

A. Allgemeine Bestimmungen

Mit dem allgemeinen bauaufsichtlichen Prifzeugnis ist die Anwendbarkeit der Bauart im Sinne
der Landesbauordnungen nachgewiesen.

Das allgemeine bauaufsichtliche Prifzeugnis (abP) ersetzt nicht die fiir die Durchfiihrung von
Bauvorhaben gesetzlich vorgeschriebenen Genehmigungen, Zustimmungen und Bescheini-
gungen.

Das allgemeine bauaufsichtliche Priifzeugnis wird unbeschadet der Rechte Dritter, insbeson-
dere privater Schutzrechte, erteilt.

Hersteller und Vertreiber der Bauart haben unbeschadet weitergehender Regelungen in den
.Besonderen Bestimmungen* dem Verwender des Bauprodukts/der Bauart Kopien des allge-
meinen bauaufsichtlichen Priifzeugnisses zur Verfligung zu stellen und darauf hinzuweisen,
dass das allgemeine bauaufsichtliche Prifzeugnis an der Verwendungsstelle vorliegen muss.
Auf Anforderung sind den beteiligten Behérden Kopien des allgemeinen bauaufsichtlichen
Prufzeugnisses zur Verfiigung zu stellen.

Das allgemeine bauaufsichtliche Prifzeugnis darf nur vollstandig vervielfaltigt werden. Eine
auszugsweise Veroffentlichung bedarf der Zustimmung der Prifstelle. Texte und Zeichnungen
von Werbeschriften dlrfen dem allgemeinen bauaufsichtlichen Priifzeugnis nicht widerspre-
chen.

Ubersetzungen des allgemeinen bauaufsichtlichen Prifzeugnisses missen den Hinweis "Von
der Priifstelle nicht geprufte Ubersetzung der deutschen Originalfassung" enthalten.

Das allgemeine bauaufsichtliche Priifzeugnis wird widerruflich erteilt. Die Bestimmungen des
allgemeinen bauaufsichtlichen Priifzeugnisses kénnen nachtréglich ergénzt und geandert wer-
den, insbesondere, wenn technische Erkenntnisse dies erfordern.



Universitit der Bundeswehr Miinchen

Professur fiir Baukonstruktion BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021
und Bauphysik SEITE 3

B. Besondere Bestimmungen

B.1 Gegenstand des allgemeinen bauaufsichtlichen Priifzeugnisses und
Verwendungs-/Anwendungsbereich

B.1.1 Gegenstand

Die Gelanderausfachung aus Verbund-Sicherheitsglas (VSG) aus Einscheiben-Sicherheits-
glas (ESG) oder heilgelagertem Einscheibensicherheitsglas wird durch in vier Glasbohrungen
angeordnete Punkthalter aus nichtrostendem Stahl (Werkstoffnummer 1.4301) gehalten. De-
tails der Punkthalter sowie die zul&ssigen Abmessungen der Verglasung sind den Anlagen 3
bis 19 zu entnehmen.

Bei dieser Gelénderausfachung handelt es sich um eine Bauart nach DIN 18008-4 [1].

B.1.2 Anwendungsbereich

Die Bauart wird als absturzsichernde Verglasung der Kategorie C1 nach DIN 18008-4 [1], ge-
maR der Bayerischen Technischen Baubestimmungen (BayTB), Teil C, Ifd. Nr. 4.12. (Ausgabe
2021/04) [2] verwendet.

Laut Bayerischen Technischen Baubestimmungen (BayTB), Teil C, Ifd. Nr. 4.12. (Ausgabe
2021/04) [2] ist der Verwendbarkeitsnachweis in Form eines allgemeinen bauaufsichtlichen
Prufzeugnisses (abP) zu fihren.

B.2 Bestimmungen iiber die Bauart

B.2.1 Eigenschaften und Zusammensetzung

Die hier aufgefiihrte Bauart muss ausreichend tragfahig und auf Dauer funktionstiichtig sein.

B.2.2 Verbund-Sicherheitsglas (VSG)

Fur das VSG gelten die Bestimmungen der Bayerischen Technischen Baubestimmungen
(BayTB), Teil A, Anlage 1.2.7/2. (Ausgabe 2021/04) [2]. Die VSG-Scheiben miissen aus min-
destens zwei Scheiben ESG nach DIN EN 12150-1 oder heilgelagertes ESG nach DIN EN
14179-1 entsprechend den in Tabelle B.2.2.1 angegebenen Scheibenaufbauten und Abmes-
sungen bestehen (siehe auch Anlage 3). Die Nenndicke der zu verwendenden PVB-Folie be-
tragt 1,52 mm.



Universitat der Bundeswehr Miinchen

Professur fir Baukonstruktion

und Bauphysik

BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021

Tabelle B.2.2.1 Scheibenaufbau und zuldssige Scheibenabmessungen

SEITE4

Punkthalter Scheibenaufbau Position der Zulassige Scheibenabmessung
VSG aus: Lasche
Breite Hdéhe
min. — max. min. — max.
1341VA-M8 4mm ESG StoRzuge- 500mm B
& 30 mm 1.52mm PVB wandte Seite 800mm — 1000mm
4mm ESG
StoRabge- 500mm — 1500mm | 800mm — 1000mm
wandte Seite
5mm ESG Stol3zuge- 500mm 800mm — 1000mm
1,52mm PVB wandte Seite
5mm ESG
Stofkabge- 500mm — 1500mm | 800mm — 1000mm
wandte Seite
6mm ESG StoRzuge- 500mm —2000mm | 800mm — 1000mm
1,52mm PVB wandte Seite
6mm ESG
StolRabge- 500mm — 2000mm | 800mm — 1000mm
wandte Seite
1342VA-M8 | 4mm ESG StoRzuge- 500mm — 1500mm _
@ 40 mm, 1,52mm PVB wandte Seite 800mm —1000mm
7072VA 4mm ESG
@ 52 mm, StoRabge- 500mm — 1500mm | 800mm — 1000mm
7073VA wandte Seite
@ 72 mm,
7076VA 5mm ESG StoRzuge- 500mm — 1500mm | 800mm — 1000mm
@ 52 mm, 1,52mm PVB wandte Seite
7077VA 5mm ESG
@72 mm, StoRabge- 500mm — 1500mm | 800mm — 1000mm
7078VA wandte Seite
@ 52 mm
6mm ESG StoRzuge- 500mm —2000mm | 800mm — 1000mm
1,52mm PVB wandte Seite
6mm ESG
Stolkabge- 500mm —2000mm | 800mm = 1000mm
wandte Seite

Die Verglasung darf keine Emaillierungen oder Einfarbungen aufweisen.

Bei Verwendung der Verglasungen im Treppenbereich (parallelogrammférmige Scheiben) gel-

ten die in der DIN 18008-4, Anhang B [1] dargestellten Vorgaben zur Geometrie der Scheiben.

Die Breiten sind gemaR Tabelle B.2.2.1 zu wahlen.



Universitat der Bundeswehr Miinchen

Professur fiir Baukonstruktion BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021
und Bauphysik SEITE 5

B.2.3 Haltekonstruktion

Die Geometrie und die einzelnen Komponenten des Haltesystems (Punkthalter, Lasche und
Pfosten) sind in den Anlagen 4 bis 19 dargestellt und haben diesen Angaben zu entsprechen.
Die Eigenschaften und die Zusammensetzung der Komponenten des Haltesystems miissen
der gutachtlichen Stellungnahme G-4514163 [8] entsprechen.

Die ausfachenden Glaselemente werden mit Punkthalter (Art.-Nr. 1341VA-M8, 1342VA-M8,
7072VA, 7073VA, 7076VA, 7077VA und 7078VA) der Firma Pauli & Sohn befestigt. Der Auf-
bau der Punkthalter muss den Punkthaltern in Anlage 4 bis 10 entsprechen. Dabei bestehent
der Punkthalter-Kopf und -Riickenteil aus nicht rostendem Stahl (Werkstoffnummer 1.4301)
gemal [4] und missen einen Teller-Durchmesser von 30 mm - 72 mm aufweisen. Um einen
Kontakt zwischen Glas und Metall zu vermeiden, missen als Zwischenschicht KU-Scheiben
aus Polyvinylchlorid mit Weichmacher (PVC-P) der Shore Harte 80+5 (Art.-Nr. 1380, 1360,
7230-15KU), Kunststoffschlduche fur M8 aus Polyvinylchlorid mit Weichmacher (PVC-P),
EPDM-Unterlegscheiben der Shore Harte 8045 (Art.-Nr. 7072-3, 7073-3) und POM-Hulsen
aus Polyacatal (POM-C) (Art.-Nr. 7070-10POM) verwendet werden.

Als Pfosten miussen Rechteck-Hohlprofile oder Rundrohrprofile mit einer Profilwandung von
mindestens 2 mm Dicke, bestehend aus S235 oder nicht rostendem Stahl (Werkstoffnummer
1.4301 gemaR [4]) verwendet werden (siehe Anlage 19).

Die Lasche (Art.-Nr. 7022VA, 7023VA, 7026VA, 7027VA, 7040VA, 7041VA, 7042VA, 7043VA)
(siehe Anlage 11 bis 18) wird entweder als Rechteckprofil mit einer Dicke von 8 mm oder als
aufgeltstes Profil (Rechteckprofil mit Schlitz) mit einer Dicke von 10 mm ausgefiihrt und be-
steht aus nicht-rostendem Stahl (Werkstoffnummer 1.4301 gemaR [4]). Alternative Geometrie
der Laschen sind moglich, wenn deren Systemsteifigkeit vergleichbar ist und die Befestigung
analog ausgefuhrt wird. Der Anschluss der Lasche an einem verwendeten Rechteck-Hohlprofil
als Pfosten erfolgt tiber eine Direktmontage. Hierzu wird die Senkschraube mit Innensechskant
(M8-25 bzw. M8-20) gemé&R DIN EN ISO 10642 [9] aus nicht-rostendem Stahl (Werkstoffnum-
mer 1.4301 gemaR [4]) in eine Blindnietmutter im Pfosten eingeschraubt. Die Blindnietmuttern
M8 aus nichtrostendem Stahl (Werkstoffnummer 1.4301) werden in vorgebohrte Lécher des
Gelanderpfostens mittels einer Einnietmutterzange eingepresst. Als Verdrehsicherung fiir die
Lasche als Rechteckprofil dient der Zylinderstift (M6 x 20) gemaR DIN EN ISO 2338 [10] aus
nicht-rostendem Stahl (Werkstoffnummer 1.4301 gemaR [4]).



Universitdt der Bundeswehr Minchen

Professur fiir Baukonstruktion BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021
und Bauphysik SEITE 6

Bei Verwendung der Rundrohrprofile als Pfosten werden die Laschen uber einen Befesti-
gungsadapter (Radius 21,2 mm) (Art.-Nr. 7020-1VA) und mit einer zusétzlichen Distanz-
scheibe von 6 mm Dicke (Art.-Nr. 7020-2VA), beide aus nichtrostendem Stahl (Werkstoffnum-
mer 1.4301) (siehe Anlagen 10, 11, 14 und 15), angebracht. Die Lasche mit einem l&nglichen
Schlitz (aufgeldst) weist als Verdreh-Sicherung eine zusétzlich vorhandene Senkschraube
(M8-25) aus nicht-rostendem Stahl (Werkstoffnummer 1.4301 gemaR [4]) auf (siehe Anlagen
10 bis 13). Die Laschen kénnen einseitig oder zweiseitig ausgefiihrt werden.

B.2.4 Pfosten

Als Pfosten kénnen Rechteck-Hohlprofile (40 x 40 mm), Rundrohrprofile (@ 42 mm) oder al-
ternative Pfosten mit vergleichbarer Steifigkeit mit einer Profilwandung von mindestens 2 mm
Dicke, bestehend aus $235 oder nicht rostendem Stahl (Werkstoffnummer 1.4301 gemaR all-
gemeiner bauaufsichtlicher Zulassung Z-30.3-6 [4]) verwendet werden (siehe Anlage 19).

Anforderungen hinsichtlich des Korrosionsschutzes sind zu beachten.

Bei der Befestigung der Pfosten an die Unterkonstruktion sind die technischen Baubestimmun-
gen oder zur Anwendung kommende allgemeine bauaufsichtliche Zulassungen zu beachten.
B.2.5 Handlauf

Als Handlauf kénnen Rechteckhohlprofile mit (40 x 40 x 2 mm) und Rundrohrprofile
(42,4 x2 mm) aus nichtrostendem Stahl (siehe Anlage 19), Werkstoffnummer 1.4301 gemaR
allgemeiner bauaufsichtlicher Zulassung Z-30.3-6 [4] verwendet werden. Die Befestigung er-
folgt Uber eine Verschraubung auf die Endkappe (ebenfalls aus nichtrostendem Stahl), welche
sich auf der Oberflache des Pfostens befindet.

B.2.6 Anzuwendende Prufverfahren

Fur den Nachweis der Tragféhigkeit unter stoRartigen Einwirkungen gelten die Anforderungen
gemaRl DIN 18008-4, Anhang A [1].

Der Nachweis der Stosicherheit gemaR DIN 18008-4, Anhang A [1] wurde sowoﬁl von der
stolzugewandten als auch der stoBabgewandten Seite (siehe Anlage 2) erbracht [3].



Universitat der Bundeswehr Miinchen

Professur fiir Baukonstruktion BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021
und Bauphysik SEITE7

B.2.7 Herstellung, Verpackung, Transport, Lagerung und Kennzeichnung

B.2.7.1 Herstellung

Die Komponenten dieser Bauart missen den in Abschnitt B.2.1 bis B.2.5 genannten Eigen-
schaften entsprechen.

B.2.7.2 Transport und Lagerung
Der Transport der Glaselemente darf nur mit geeigneten Transporthilfen durchgefihrt werden,

die eine Verletzung der Glaskanten ausschlieBen. Bei Zwischenlagerung an der Baustelle sind
geeignete MaBnahmen zum Schutz der Glaskanten vorzusehen.

B.2.7.3 Kennzeichnung

Die Komponenten oder die Verpackung bzw. Lieferschein miissen nach den Ubereinstim-
mungszeichen-Verordnungen der Lander gekennzeichnet sein. Die Kennzeichnung darf nur
erfolgen, wenn die Voraussetzungen nach Abschnitt B.2 erfuillt sind.

B.3 Ubereinstimmungsnachweis

Die in diesem allgemeinen bauaufsichtlichen Prufzeugnis aufgefilhrte Bauart bedarf nach
BayTB, Teil C, Ifd. Nr. 3.18 (Ausgabe 2021/04) des Nachweises der Ubereinstimmung durch
Ubereinstimmungserklarung des Anwenders (Unternehmers).

Der Anwender der Bauart hat zu bestatigen, dass die Bauart entsprechend den Bestimmungen
dieses allgemeinen bauaufsichtlichen Priifzeugnisses ausgefiihrt wurde und die hierbei ver-
wendeten Bauprodukte den Bestimmungen dieses allgemeinen bauaufsichtlichen Priifzeug-
nisses entsprechen. Der Unternehmer erklart hierin gegeniiber dem Auftraggeber, dass die
ausgefuhrte Bauart in allen Einzelheiten mit diesem allgemeinen bauaufsichtlichen Priifzeug-
nis Ubereinstimmt. Die Ubereinstimmungserklarung ist zu den Unterlagen beim Bauherrn zu
nehmen. Ein Muster fur die Ubereinstimmungserkl&rung ist Anlage 1 zu entnehmen.

B.4 Bestimmungen fiir Entwurf und Bemessung
Es gelten die konstruktiven Vorgaben gemaR DIN 18008-4 [1][1].

Der Nachweis der Tragféhigkeit unter statischen Einwirkungen dieser Bauart ist gemaR den
Anforderungen der DIN 18008-4 [1] fir jeden Einzelfall und Einbausituation zu fihren.

Der Nachweis der Tragféhigkeit unter stoBartigen Einwirkungen der Verglasung und ihrer unmit-
telbaren Befestigungen (Punkthalter einschlieRlich Komponenten) ist fiir den Anwendungsbe-
reich nach Abschnitt B.1 mit diesem allgemeinen bauaufsichtlichen Priifzeugnis erbracht [3], [8].



Universitdt der Bundeswehr Minchen

Professur fiir Baukonstruktion BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021
und Bauphysik SEITE8

B.5 Bestimmungen fiir die Ausfiihrung

Die Lagerung der Scheiben muss unter Beriicksichtigung der aus der Herstellung herriihren-
den MaB- und Formabweichungen zwangungsarm erfolgen.

Freie Kanten von Scheiben missen durch einen Kantenschutz oder die Gelanderkonstruktion
vor unbeabsichtigten StéRen geschitzt sein. Von einem hinreichenden Kantenschutz kann
ausgegangen werden, wenn - in Scheibenebene gemessen - zwischen zwei benachbarten
Scheiben oder angrenzenden Bauteilen ein Abstand von 30 mm nicht Gberschritten wird.

Die Montage ist von geeignetem Fachpersonal gemaR Montageanleitung [5] auszufiihren. Die
Bauprodukte missen im Sinne der jeweiligen Landesbauordnung (LBO) verwendbar sein. Die
Nachweise diesbezuglich sind vor Montage zu kontrollieren.

B.6 Bestimmungen fiir Nutzung, Unterhalt und Wartung

Die Bauart muss zum Erhalt ihrer Funktion regelmaRig gereinigt und gewartet werden. Der
Zustand der Bauart ist in regelméRigen Abstanden zu kontrollieren. Beschadigte Teile sind
unverzuglich auszutauschen.

Im Falle eines Austausches beschadigter oder zerstérter Teile ist darauf zu achten, dass Ele-
mente verwendet werden, die den Bestimmungen dieses allgemeinen bauaufsichtlichen Prif-
zeugnisses entsprechen. Der Einbau muss so vorgenommen werden, dass die Befestigung
der Verglasungselemente in der vorgeschriebenen Weise erfolgt.

B.7 Rechtsgrundlage

Dieses allgemeine bauaufsichtliche Prifzeugnis wird aufgrund des Artikels 19 BayBO [6] in
Verbindung mit der BayTB Teile A und C erteilt.

Nach § 18, Abs. 7 der Musterbauordnung [7] in Verbindung mit Artikel 18, Abs. 5 BayBO bzw.
den entsprechenden Bestimmungen nach den Landesbauordnungen, gilt ein erteiltes allge-
meines bauaufsichtliches Priifzeugnis in allen Landern der Bundesrepublik Deutschland.

B.8 Rechtsbehelfsbelehrung

Gegen dieses allgemeine bauaufsichtliche Priifzeugnis kann innerhalb eines Monats nach Be-
kanntgabe Widerspruch erhoben werden. Der Widerspruch ist schriftlich oder zur Niederschrift
an der Professur flr Baukonstruktion und Bauphysik der Universitat der Bundeswehr Min-
chen, Biro Prifstellenleitung einzulegen.



Universitat der Bundeswehr Miinchen

Professur fiir Baukonstruktion BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021
und Bauphysik SEITE9

C. Allgemeine Hinweise
(1) Das allgemeine bauaufsichtliche Prifzeugnis ersetzt nicht die fiir die Durchfiihrung von
Bauvorhaben gesetzlich vorgeschriebenen Genehmigungen, Zustimmungen und Beschei-

nigungen.

(2) Das allgemeine bauaufsichtliche Priifzeugnis wird unbeschadet der Rechte Dritter, insbe-
sondere privater Schutzrechte, erteilt.

(3) Der Unternehmer (Anwender der Bauart) hat das allgemeine bauaufsichtliche Priifzeugnis

auf der Baustelle (an der Verwendungsstelle) bereitzuhalten.

(4) Das aligemeine bauaufsichtliche Priifzeugnis darf nur vollsténdig vervielfaltigt werden. Eine
auszugsweise Verdéffentlichung bedarf der schriftlichen Zustimmung durch die Professur fiir
Baukonstruktion und Bauphysik, Universitat der Bundeswehr Miinchen. Texte und Zeich-
nungen von Werbeschriften dirfen dem allgemeinen bauaufsichtlichen Priifzeugnis nicht
widersprechen. Ubersetzungen des allgemeinen bauaufsichtlichen Priifzeugnisses mussen
den Hinweis ,Von der Professur fir Baukonstruktion und Bauphysik, Universitat der Bun-
deswehr Minchen nicht gepriifte Ubersetzung der deutschen Originalfassung” enthalten.

Professur fur Baukonstruktion und Bauphysik

Universitat der Bundeswehr Miinchen

Dr.—lng/' gen Hi Dominik ,
stellv/’r‘ stellenleitung Sachbearbeiter



Universitat der Bundeswehr Miinchen

Professur fiir Baukonstruktion BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021
und Bauphysik SEITE 10

D. Bezogene Unterlagen und Vorschriften

(1]

(2]

(3]

[4]

(5]

(6]

(7]

(8]

(9]

[10]

DIN 18008-4: 2013-07: Glas im Bauwesen - Bemessungs- und Konstruktionsregeln -
Teil 4: Zusatzanforderungen an absturzsichernde Verglasungen

Bayerische Technische Baubestimmungen (BayTB) Ausgabe 2021/04

Versuchsbericht Nr. b-01-13-09, Pendelschlagversuch zum Nachweis der StoRsicher-
heit einer punktférmig gelagerten ausfachenden Verglasung aus VSG, Universitat der
Bundeswehr Munchen, Professur fiir Baukonstruktion und Bauphysik, Neubiberg, 2014

Allgemeine bauaufsichtliche Zulassung Z-30.3-6 “Erzeugnisse, Verbindungsmittel und
Bauteile aus nichtrostenden Stahlen” vom 5. Mérz 2018

Montageanleitung fir Travlaschen Halter, Katalog Bristungswelten, Pauli & Sohn, 2014

Bayerische Bauordnung (BayBO) in der Fassung der Bekanntmachung vom 14.08.2007,
zuletzt gedndert 25.05.2021, gultig ab 01.02.2021

Musterbauordnung MBO (Fassung November 2002, zuletzt geéndert im September
2019)

Gutachterliche Stellungnahme G-4514163 Punktférmig gelagerte Gelanderausfachung
der Kategorie C1 mit Punkthaltersystem Travlasche, 03.07.2014
DIN EN ISO 10642, Ausgabe Juni 2004: Senkschrauben mit Innensechskant,

DIN EN ISO 2338, Ausgabe Februar 1998: Zylinderstifte aus ungehértetem Stahl und
austenitischem nichtrostendem Stahl



Universitat der Bundeswehr Minchen

Professur fiir Baukonstruktion BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021
und Bauphysik ANLAGE 1

Ubereinstimmungserklarung des Herstellers

Hersteller:
Bauart: Absturzsichernde Verglasung der Kategorie C1
mit Punkthaltersystem Travlasche
der Firma Pauli + Sohn GmbH
nach DIN 18008-4 gemaR BayTB, Teil C, Ifd. Nr. 4.12
Anwendung: Punktférmig gelagerte Gelanderausfachung
der Kategorie C1
Einbauort:

Herstelldatum:

Hiermit wird bestatigt, dass die hier aufgefithrte Bauart hinsichtlich aller Einzelhei-
ten fachgerecht und unter Einhaltung aller Bestimmungen des allgemein bauauf-
sichtlichen Prifzeugnisses Nr. BAY 40-007-21-5 der Professur fur Baukonstruktion
und Bauphysik, Universitat der Bundeswehr Miinchen, vom 15.11.2021 hergestellt
und eingebaut wurde.

Ort, Datum Unterschrift

Diese Bescheinigung ist dem Bauherrn zur Weitergabe an die zustandige Bauauf-
sichtsbehérde auszuhandigen.



Universitat der Bundeswehr Manchen

Professur fur Baukonstruktion BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021
und Bauphysik ANLAGE 2

Definition von stoRzugewandter und stoRabgewandter Seite

Lasche auf der stoRabgewandten Seite

StoRrichtung

T S
-~



Wz

W0 Universitat der Bundeswehr Minchen

| Professur fiir Baukonstruktion
'8 und Bauphysik

Zulassige Scheibenformate:

800 - 1000

-

o

— R
-
-
o0

|

-
-
O

) T

i

i

800 - 1000

BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021

ANLAGE 3

500 - 1500 bzw. 2000 je nach Glasaufbau

i

—y

' T
4 x Bohrung
O @ 16, ¢ 20, ¢ 22 o
@ 24
= O
[mm]
80 S
1 ,
jD
e
g 4 x Bohrung <:|>
| % 16, 6 20, ¢ 22 S
ey 6 24
E[ )]

L

100 - 205

| 508 - 1508 bzw. 2000 je nach Glasafhau |



Universitat der Bundeswehr Munchen

Professur fiir Baukonstruktion BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021
und Bauphysik ANLAGE 4

Auflagerdetail

Punkthalter @ 30 mm fiir Scheibenaufbau VSG aus 2 x 4 mm oder 2 x 6 mm ESG bzw.
ESG-H und 1,52 mm PVB:

A
A-A(1:1)
- — Glasbohrung
A | P18
Z 1 N Ny
i = ) | 5
| | 213 ] pis 7
- 2 RRY
] - :
! A/
N
| 20
i E B X
| W
[~
| :::
J N
| \\
At
MS
-~
} @ I
T 1_|S813A2Dax60 Gewindestft DIN 813 - M8 x 60 - A2 Bazeichnung:
X wince: - X - =
tt:
4 2 |1380 KU-Schede @28x10.6x2mm zu 4870-73 3?2;1;328"‘” s
3 1 |KUSCHL10x13x5 Kunststoffschlauchsticke fur M8
2 1_|1341-1VA-MB Glasplattenhalter M8 Gewinde Oberteil . g _
1 1 |1341-2VA-MB Glasplaha. mit MB. Rickente#(1@20mm) Artikel-Nr.(Zeichn.-Nr)
Position| Stack Artikel-Nr. B,EﬁEICHNUNG 1341VA-M8



Universitdt der Bundeswehr Munchen

Professur fiir Baukonstruktion
und Bauphysik

BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021
ANLAGE 5

Punkthalter @40 mm flur Scheibenaufbau VSG aus 2 x 4 mm oder 2 x 6 mm ESG bzw.
ESG-H und 1,52 mm PVB:

A — A-A{(a115f'l)
T > , =
L] @

13,52

n
\L|
g
NN

E <
5 1 |S913AJDBx45 | Gewindestit DIN 913 - M8 x 45 - A2 Bezeichnung
4 1 [1360 KU-Schlauchstk. fir 4874-78 \
3 1 |72309VA Punkthaiter, Vorderteil, 340mm fur Banano Punkthalter D 40mm
2 1 |13422VAMSB Punkthalter, Riickenteil, @40mm fir Banano . .
1 2 |7230-15KU Ku-Scheibe zu Banano @37x10, h2mm Artikel-Nr.(Zeichn.-Nr)
Position| Stick | Artikel-Nr. BEZEICHNUNG 1342VA-M8

—



Universitat der Bundeswehr Munchen

1F Professur fiir Baukonstruktion BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021
und Bauphysik ANLAGE 6

Punkthalter @52 mm fur Scheibenaufbau VSG aus 2 x 4 mm oder 2 x 6 mm ESG bzw.
ESG-H und 1,52 mm PVB:

W
A-A (1:1) @ o
O—ZZ 7770 1 &
®/ Tl | I 9205
=
3 5 3 % W W Y
4 NN N o
o el RN | RN
—
G
M10
¢5’?—
A Glasbohrung @22
> <
5 1 |S7991A2D10x70 |Senkschrauben mit Innensechskant DIN 7991 -
M10x70 - A2 Bezeichnung:
4 1 | 7070-10POM POM-Hilse @20, 5x@14,5x7,5mm Punkthalter
3 2 |7072-3ePDM EPDM-Unterlegscheibe zu 7072/7076VA @52mm erhaben
D51xB14x2
2 1 [7072-2VA Punkthalter @52mm erhaben, Riickenteil Artikel-Nr (Zeichn -Nr)
1 1 | 7078-1VA Punkthalter @52mm erhaben, Kopf ’ ;
Position| Stiick|  Artikel-Nr. BEZEICHNUNG 7078VA

N



Universitat der Bundeswehr Minchen

Professur fiir Baukonstruktion BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021
und Bauphysik ANLAGE 7

Punkthalter @52 mm fiir Scheibenaufbau VSG aus 2 x 4 mm oder 2 x 6 mm ESG bzw.
ESG-H und 1,52 mm PVB:

V
o] AA (1:15)
19
TN = ? ]
=L r 4 1 ] - 4 el C’ — — I
™ A ; LH @205 & 3
= b o~ |
l_‘_\_\_: i : o = —"—: ]
ﬂ | //// : |
8 || es2 ;
A f & |
Ll m10 1
| |
| |
) n
E o
Glasbohrung @22mm
: Bezeichnung:
5 1 [S913A2D10x90| Gewindestift DIN 913 - M10 x 90 - A2 Punkthalter @52mm
4 | 2 [7070-10POM_|POM-Hulse @20 5x@14,5%7 5mm
2| 2 |7072.3EPDM_|EPDM-Unteregscheibe zu 707277076VA @5 haiaa| ©hapen Kopf gerundet
3 1_|70761VA___|Punkihalter @52mm erhaben, Kopf gerundet . .
1| 1 [70722VA___|Punkthalter @52mm erhaben, Riickenteil Artikel-Nr.(Zeichn.-Nr)
Position | Stick| _ Artkel-Nr. BEZEICHNUNG 7076VA

/N



Universitdt der Bundeswehr Miinchen

Professur fiir Baukonstruktion BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021
und Bauphysik ANLAGE 8

Punkthalter @52 mm fir Scheibenaufbau VSG aus 2 x 4 mm oder 2 x 6 mm ESG bzw.
ESG-H und 1,52 mm PVB:

AA(1:15)
= S~
@20,5 .
A

12 |

VZZAN77)

88

M10

g Glasbohrung @22mm R
5 1 [S913A2D10x90 Gewindestift DIN 913 - M10 x 90 - A2 Bezeichnung:
4 2 |7070-10POM POM:-Hilse @20,5x214,5x7,5mm Punkthalter @52mm
2 2 |7072-3EPDM EPDM-Unterlegscheibe zu 7072/7076VA
; Sckidiad erhaben Kopf gerundet
3 1_[7072-2vA Punkthalter @52mm erhaben, Rilckenteil ’
1 T 70724vA e e Artikel-Nr.(Zeichn.-Nr)
Position | Stiick| __ Artikel-Nr. BEZEICHNUNG 7072VA

M



Universitdt der Bundeswehr Minchen

Professur fiir Baukonstruktion BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021
und Bauphysik ANLAGE 9

Punkthalter @72 mm fir Scheibenaufbau VSG aus 2 x 4 mm oder 2 x 6 mm ESG bzw.
ESG-H und 1,52 mm PVB:

W
A-A(1:15)
= ol _BI77 7R
@205
,,,,,, e
':J_szl_ 75 ?tt::l @
: ? Glasbohrung @24
/]
/
wiol

/’?ﬂ

f i

N A "
Bezeichnung:
5 1 |S913A2D10x90 | Gewindestift DIN 913 - M10 x 90 - A2 Punkthalter @72mm
4 | 2 [7070-10POM | POM-Hulse @20 5x214,5x7,5mm
3 | 2 |70733EPDM | EPDM Unieriegscheibe zu 70737077VA B7ixiac | craben Kopf gerundet
2 | 1 [70732VA Punkthalter &72mm erhaben, Ruckenteil . P
1 1 |7073-1VA Punkthalter @72mm erhaben, Vordertei Artikel-Nr.(Zeichn.-Nr)
Position | Stick| _ Ariikel-Nr, BEZEICHNUNG 7073VA
M




Universitdt der Bundeswehr Minchen

* Professur fiir Baukonstruktion BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021
und Bauphysik ANLAGE 10

Punkthalter @72 mm fiur Scheibenaufbau VSG aus 2 x 4 mm oder 2 x 6 mm ESG bzw.
ESG-H und 1,52 mm PVB:

W
A(1:15)
™ @2 :
e e
AP S g WANN
@ 2205 {57 4 : £
A | A, V///i/‘//'l
™ I
i F
o™ i
) M1D !
|
i
B

i o
Glasbohrung @24 mm
5 2 [70733EPDM Z:::n:ﬂznmegmbezummnmnu Bezeichnung:
X Punkthalter @72mm
3 1 |S913A2D10x90 Gewindestift DIN 913 - M10 x 90 - A2 artiaben ook oot
3 2  |7070-10POM POM-Hiilse (320 5x@14,5x7,5mm & Prg
2 1 7077-1VA Punkthalter @72mm erhaben, Kopf gerundet . y,
1 1 [70732vA Punkthalter @72mm erhaben, Ruckentail |-\ tIKel-Nr.(Zeichn.-Nr)
OBJEKT|ANZAHL| BAUTEILNUMMER BESCHREIBUNG 7077VA

/N



| Unversitdt der Bundeswehr Munchen

515 Professur fiir Baukonstruktion BAY 40-007-21-5 voM 15.11.2021
ANLAGE 11

und Bauphysik

Komponenten des Haltesystems

Beidseitige Lasche fiir Punkthalter nach Anlage 4 — 10 und Rundrohrpfosten
'

286

250

—

4

St S

y
! sl
o] | | I_I__"ﬂi:

10

’ ¢
Bezeichnung:
4 2 [S7991A2D8X25  [Senkschrauben mit Inmensechskant DIN 7981~ | Travlaschenset
MBx25 - A2
3 [ 2 (0202 T Lasche 7035VA RR
2 2 [7020-1vA Trav Adapter fiir 7035VA ) 3 /
1 1 [7035VA TRAV-Lasche, beidseilig, 286x46x10mm Artikel-Nr.(Zeichn,~Nr)
B0t | e BEZEICNG Set-7022VA |

N L



Universitat der Bundeswehr Munchen

- Professur fiir Baukonstruktion BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021

U8 und Bauphysik ANLAGE 12
Einseitige Lasche fir Punkthalter nach Anlage 4 — 10 und Rundrohrpfosten
i
154
125
7
) O
gl ¢ ( 8
& /
1 N\
e
yal -
ol T 1 | °‘TL
> S

Bezeichnung:
4 1 [7034va TRAV-Lasche, einseitig, 154x46x10mm Travlaschenset
3 2 S7T991A2D8x25 _Senhmt:.lzhen mit Innensechskant DIN 7991 Lasche 7034VA RR
1 |7020-2VA Distanzscheibe 6mm : A
: BT = G Artikel-Nr.(Zeichn.-Nr)
et Py BEZEICHNUNG Set-7023VA VA

A



i e m| Universitat der Bundeswehr Munchen

il 32
L. S

..’F'.ﬁ:jlk & Professur fiir Baukonstruktion
# und Bauphysik

BAY 40-007-21-5 voMm 15.11.2021

ANLAGE 13

Beidseitige Lasche fur Punkthalter nach Anlage 4 — 10 und Rechteckhohlprofilpfosten

N
286 ;
125 ; 125
s((u 3 —(C
_\._../
M
el [ ]

2 S7991A2D8:25 | Senkschrauben mit Innensechskant DIN 7991
- M8x25 - A2
1 T035VA TRAV-Lasche, beidseitig, 286x46x10mm
Position| Stiick Artikel-Nr. BEZEICHNUNG

Bezeichnung:
Travlaschenset

Lasche 7026VAVK |

Artikel-Nr.(Zeichn.-Nr)

N

Set-7026VA |



II? ['=-_1: Universitdt der Bundeswehr Minchen

;&ﬁ El Professur fiir Baukonstruktion BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021
=8N und Bauphysik ANLAGE 14

Einseitige Lasche fir Punkthalter nach Anlage 4 — 10 und Rechteckhohlprofilpfosten

N/
154
iy 143 _'_
125
8 | C e )© 3¢

10

Bezeichnung:
Travlaschenset
: — __ et T Lasche 7034VA VK
1 2 |S7991A2D8x25 m miit Innensechskant DIN 7991 Artik eI—Nr‘(Zéidln;;JNrJ |
i BEZEICHNUNG Set-7027VA’ |

A



Universitat der Bundeswehr Minchen

Professur fiir Baukonstruktion BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021
und Bauphysik ANLAGE 15

Beidseitige Lasche fur Punkthalter nach Anlage 4 — 10 und Rundrohrpfosten

A4
8 26
T A A-A(05)
| e 1
s A A

212

| B Helt

102
> v | <
6
5 1 |S7A2D4x20 Zylinderstift Edelstahl A2 @4x20mm Bezeichnung:
4 1 |S7991A2DBx20 |Senkschrauben mit iInnensechskant DIN 7991 - Lasche, beidseitig,
MBX20 - A2 -

B 5 - - : - 238x26x8mm fir RR

2 1 [7040-2VA Distanzstiick, @25x28,2x3,5mm, R21 . 8 {u

1 1 |7040-1VA Lasche, beidseitig, 238x26x8mm Artikel-Nr.(Zeichn "'}")

Position| Stuck| _ Artikel-Nr BEZEICHNUNG Set-7040VA

N



LN

W B Universitdt der Bundeswehr Minchen

Professur fiir Baukonstruktion
und Bauphysik

BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021

Einseitige Lasche fur Punkthalter nach Anlage 4 — 10 und Rundrohrpfosten

4
119
106
G S
R @ SN @)
16
132
-]
>
5 1 |S7991A2D8:20 Senkschrauben mit Innensechskant DIN Bezeichnung:
T oo | Gelanderiaschenset
= X PRk -
3 | 1 [7oa03vA Distanzscheibe, @20x10x6mm Lasche 7041-1VA
2 1 7040-2vA Distanzstiick, @25x@8,2x3,5mm, R21 » 4 ]
1 1 [7041-1VA Gelanderiasche 26xB 132mm Ig. Artikel-Nr.(Zeichn.-Nr)
Position | Stiick Avrtiked-Nr. BEZEICHNUNG

Set-7041VA |

ANLAGE 16



Universitdt der Bundeswehr Minchen
= Professur fiir Baukonstruktion
! und Bauphysik

BAY 40-007-21-5vom 15.11.2021
ANLAGE 17

Beidseitige Lasche fiir Punkthalter nach Anlage 4 — 10 und Rechteckhohlprofilpfosten
A4

8

26
o
U

U
e
®

g <
A-A(0,5) Iﬂ&
Bezeichnung:
3 T 1 TSTASD400 oy — Py Lasche, beidseitig,
> T [S7991A208.:30 e — nt“DIN 238x26x8mm far VR
7991 - M8x20 - A2 : e
1 1 |7040-1vA Lasche, beidseitig, 238x26x8mm ArtlkeLNr.(Zerchn.:Nr)
Position| Stick ArtikebNr_ BEZEICHNUNG Set-7042VA/ - |

MN



N Universitdt der Bundeswehr Miinchen

| = Professur fiir Baukonstruktion

und Bauphysik

BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021

ANLAGE 18

Einseitige Lasche fur Punkthalter nach Anlage 4 — 10 und Rechteckhohlprofilpfosten

BEZEICHNUNG
N

A4
132
119
106
&
o
B
Bezeichnung:
Lasche, einseitig,
3 1 |S7991A2D8x20 [Senkschrauben mit Innensechskant DIN 7991 132x26x8mm fir VR
- M8x20 - A2
2 1 |S2338A21S04x20 | Zylinderstift ISO 2338 - 4 m6 x 20 - A - A2 5 A
5 T Gelinderiasche 268 12mm g Artlkel-Nr.(Zemhn--Nl?
Position| Stick | Artikel-Nr. Set-7043VA /|



Universitit der Bundeswehr Minchen

| Professur fiir Baukonstruktion BAY 40-007-21-5 vom 15.11.2021
und Bauphysik ANLAGE 19

Rechteckhohlprofil und Rundhohlprofil verwendbar als Pfosten oder Handlauf

Pfosten und Handlaufvariante

40




